

创建国家环保模范城 打造郑州生态新天地

贴近实际,彰显特色,创模工作扎实推进

在中部地区,郑州自然环境面临诸多先天不足,造成创模难度加大,加之国家新的创模指标出台,我们既要巩固已完成的指标,又要适应新有指标要求,这给我市创建工作带来了新情况、新问题,确实是时间紧、任务重、难度大。

自2003年郑州创模工作启动,我市创模工作始终坚持全面、协调、可持续发展指导思想,按照“硬件与软件同步建设,生态建设与污染防治同步进行,主城区与县(市)同步创建、近期目标与远期规划有机衔接”的工作思路,以深入开展污染减排为抓手,以全面推进“一城区、两河流、四区域”环境综合整治为突破口,以完善环保基础设施为重点,以实现郑州跨越式发展和建设“三化两型”城市为根本出发点,坚持不懈地推进创模工作。

为此,郑州创模要高起点,克弱项,抓重点,以点带面,全面推进。对照新指标制定完善了《郑州市创建国家环境保护模范城市2009年度工作实施方案》,并把各项任务逐项落实到各级政府和市直相关部门。

一是立足长远,把污染减排作为首要任务来抓。到今年5月底,5万千瓦以下机组全部关停;全市关停水泥企业21家,关闭普通机械立窑水泥生产线36条;煤矿数量也由501处减少至214处,新密市通过推广实施连片治污、关闭、重组、转产等,将原有的148家造纸企业减少至48家。

二是大力实施循环经济。目前,在我省首批循环经济试点城市之一荥阳,已有循环经济类企业50家,初步形成以工业为主导的循环经济体系,巩义朝阳钢铁公司自开展清洁生产以来,每年可节约标准煤7000吨,价值近500万元,减少二氧化碳排放近80吨。到2008年底,郑州市共有140余家企业通过了清洁生产审核评审验收,据不完全统计,累计实现经济效益约7亿元,节水1126余万吨、节电14394余万度、节煤18余万吨。

三是重点推进基础设施建设。2004年以来,我市环保投资达到上百亿元,环保投资指数始终保持在2.3%以上,远远高于中西部其他城市。城市基础设施的大投入,促使城市功能不断完善。投入20.04亿元,完成了王新庄、五龙口、马头岗污水处理厂建设,以及马头岗污水干管、污水泵站建设工程和多条道路雨污管网改造,城市污水收集率达98%以上,城市污水处理率达95%左右。所辖6县(市)和上街区污水处理厂在全省率先建成,形成了县县具有污水处理厂的治污格局,污水处理能力达到每天103.5万吨。投入4.8亿元,建成了垃圾综合处理场、垃圾焚烧发电厂和医疗废物处置中心各1座,生活垃圾无害化处理率达85%以上,医疗废物集中处置率达98%以上。2008年,一氧化氮比2007年净削减11176吨,削减率20.21%;二氧化硫净削减17200吨,削减率10.62%,削减量和削减率均达到近年最大幅度。

另一方面,着眼大局,把淮河流域治理和饮用水源地保护作为重中之重来抓。2007年,我市再次把“一流域”(市辖贾鲁河流域)作为环境综合整治重点。市政府相继开展了“郑州环保雷霆行动”和“利剑行动”,组成十余个督察组,将20家环境违法企业列入环境“黑名单”,并在新闻媒体进行公开曝光。对651家企业实施停产(限期)治理,关闭各类重污染企业340家。2008年,开展了以“流域治理、总量控制、饮用水安全及生态建设”四大工程为主的环境综合整治工作。对全市饮用水源地保护区进行专项督察,查处超标排污企业20余家,关闭取缔严重污染饮用水源的37家磁选厂,责令88家磨砂企业限期搬迁。



河南省委常委、郑州市委书记王文超到企业调研环保工作

围绕三年新跨越,我市环境质量再上新台阶

环境综合整治工作是环保工作的重要组成部分,是市政府承诺的政府十件实事之一。环境综合整治工作完成得好坏,事关我市广大人民群众的根本利益,事关党和政府的形象。

市环保局围绕《郑州市加快实施跨越式发展三年行动计划》,制定“郑州市跨越式发展三年行动计划节能减排和生态环境工程实施方案”。2009年,我市环境综合整治工作的总体目标是:以污染减排为中心,以创建国家环保模范城市为载体,全面开展“一城区、两河流、四区域”环境综合整治工作,即市内城区环境综合整治,突出烟尘污染治理和机动车污染治理,进一步改善城区大气环境质量;深化水污染防治,继续对贾鲁河和双泊河流域实施环境综合整治,促进水环境质量进一步改善;深入开展区域环境综合整治工作,对巩义市米河镇、新密市来集镇、登封市大冶镇和荥阳市贾峪镇等区域进行环境综合整治,促进区域环境质量明显改善。

他们在实际工作中要抓重点:一是近抓增长,突出一个“快”字,就是要抓住机遇,确保一批项目尽快落地。二是远抓质量,突出一个“高”字,就是要做好有高科技含量的项目,扭转我市经济结构不合理的状况。三是根抓作风,突出一个“实”字。

今年以来,我市环保工作以创建国家环保模范城市为载体,全面开展“一城区、两河流、四区域”环境综合整治工作,深化重点领域和关键环节改革,各项工作取得了明显成效,全市环境总体形势继续保持稳定,环境质量持续改善。截止到6月25日,市区环境空气质量一级、二级达标天数为156天,达标率88.6%。主要河流污染负荷进一步减轻,4个省控断面水质较2008年有明显的改善,特别是贾鲁河水水质明显改善,贾鲁河中牟陈桥断面2008年一氧化氮和氨氮年均值分别比2007年下降了31.2%和43.7%。全市饮用水源地水质达标率保持100%。

上半年环保工作虽然取得了很大的成绩,但我们更要清醒地看到:今年以来,受金融危机影响,很多企业利润减少,资金流动性下降,企业污染治理设施建设和正常运行的难度加大,偷排概率增大。总结历史经验,经济走出低谷后的强劲反弹将会给环境带来更大压力。我们要深刻汲取历次经济周期性波动反弹造成环境更大破坏的经验教训,一定要把问题考虑得更全面一些,把困难估计得更充分一些,把措施准备得更周密一些,未雨绸缪,迎接新一轮经济快速发展带来的环境挑战,为全面完成今年环境目标而努力奋斗。

点线布网,全市污染源实现即时监测和动态监控

在加强污染源深度治理的同时,我市不断提高环保监管手段,完善污染源自动监控网络,提高自动监控水平。要求全市污水处理厂进水、出水口,燃煤电厂脱硫设施烟气进、出口,市区10蒸吨以上的燃煤锅炉和重点污染源全部安装自动监控设备。目前,已安装污染源监控设备194台(套),对143家重点排污单位实现了在线监控,并实现了与市环保局联网。同时,按照环境监控信息化、标准化的要求,在现有七个环境监控平台的基础上,增加汽车尾气监测、环境噪声监测、辐射源监测三个系统,进一步提升了污染源自动监控能力,建立了全市监控网络,实现了即时监测和动态监控。



郑州市市长赵建才(中)、副市长张建慧(右二)对郑州创模工作进行督导

环保执法 强堵善疏

严格实施目标责任制,把环保目标任务分解到各级各部门年度工作目标中,年初签订,年中、年末考核,结果纳入政绩考核体系,一票否决;同时把环保工作中最主要的、与老百姓关系紧密的指标拿出来,列入市委、市政府为民办理的实事当中,年初承诺、年终兑现;在全市实施出境河流断面水质超标财政罚款制度。出境河流断面连续超标的县(市)、区,不仅实施财政罚款,还要给予当地政府黄牌警告,后果严重的实施区域限批甚至责任追究。

市监察部门运用督办、通报、黄牌警告等手段,对项目建设环境存在问题的县(市)、区和责任单位督促整改,对整改不力的向市委、市政府进行专报,必要时通过新闻媒体曝光。

今年我市对全市造纸、电镀、制药、合成氨和硫酸企业进行核查,对15家不符合新标准要求的企业下达了停产治理或限期治理通知书。目前已完成治理任务6家,8家正在治理。

我市综合整治企业共125家,其中米河镇大气污染综合整治企业45家,巩义、登封耐火材料综合整治企业80家。对列入治理名单的企业,已逐个下达限期治理通知书和关闭告知书。目前,已完成大气污染限期治理企业32家,正在治理9家;已完成耐火材料限期治理59家,关闭20家。

新密市来集镇要拆除闲置烟囱70根,目前已拆除10根,1家脱硫试点工程已完成,21家粉尘治理企业已完成6家,15家正在治理,来集镇乡镇污水处理厂正在规划;登封市大冶镇取缔32家洗选铝石矿企业,已下达关闭通知书。荥阳市贾峪镇对22家淘汰和治理企业已下达通知书。

同时,制定出台了一些激励政策,如在燃煤锅炉拆除、清洁生产审核以及生态创建等方面实施了奖补制度,不仅有力地促进了相关工作的顺利开展,也取得良好效果,特别是在城区10蒸吨以下燃煤大锅炉的拆除和改制工作中,规定每完成1台燃煤大锅炉拆除任务,市财政奖励3万元;全年任务如期完成的,再奖励10万元。

本版文字:晚报记者杨观军 本版图片:通讯员王令提供